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ВСТУП 

В стабілізації та забезпеченні зростання економіки важливу роль 

відіграють банківський сектор і безпосередньо операції кредитування 

населення, ефективність проведення яких багато в чому залежить від 

розроблених і прийнятих в банку інструментів регулювання дії кредитних 

програм. Серед основних таких інструментів доцільно виділити оцінку 

кредитоспроможності позичальника як один з найбільш важливих етапів 

кредитування, який, незважаючи на багаторічну практику застосування, 

вимагає додаткового вивчення. 

Сучасна фінансова криза торкнулася всю національну фінансово-

економічну систему. У банківському секторі він проявився в зниженні 

ліквідності багатьох комерційних банків, що призвело до зміни ставлення 

банків до процесу кредитування фізичних осіб. Кожному банку саме кредитні 

операції приносять найбільші доходи і від того, наскільки правильно будуть 

обрані методи і дотримані умови кредитування, в значній мірі залежить 

результат кредитної операції, особливо, коли банківська системи України 

переживає кризу. В сучасних умовах виникає необхідність дослідження і 

вдосконалення методики оцінки кредитоспроможності позичальників. 

Найбільш поширеними в практиці банків заходами, направленими на 

зниження кредитного ризику є оцінка кредитоспроможності  позичальника. 

Саме тому вивчення статистичних  методів та процедури оцінки 

кредитоспроможності позичальників банку на даний момент є доволі 

актуальним питанням. 

Під час видачі кредиту перед банком постає питання необхідності в 

проведені оцінки кредитоспроможності позичальників. Для позичальників дана 

оцінка також грає значну роль, оскільки від даного результату залежить, в 

якому обсязі буде надано кредит  і чи буде його надано взагалі.  

Кредитування як найважливіший вид діяльності комерційного банку 

передбачає наявність кредитного ризику внаслідок фінансових втрат від 
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неповернення виданих кредитів. Результатом систематичної некоректної оцінки 

кредитоспроможності позичальників банку може слугувати погіршення якості 

кредитного портфелю , яке до того ж , викликає ще й необхідність додаткового 

резервування, а в гіршому випадку призведе до банкрутства банку. 

Щоб уникнути такої невтішної перспективи, слід розробити і 

застосовувати єдину науково обґрунтовану методику оцінки 

кредитоспроможності позичальників. 

Проведення достовірної оцінки кредитоспроможності суттєво впливає на 

результати кредитної угоди, так і на ефективність кредитної діяльності самого 

банку.  

Оцінка кредитоспроможності позичальника є важливою складовою 

частиною управління кредитним ризиком комерційного банку. Необхідність 

більш детальнішого вивчення статистичної оцінки кредитоспроможності 

позичальників банку , обумовлена швидкими темпами росту обсягів наданих 

кредитів, а відповідно, і збільшення рівня ризикованості банківської діяльності.  

Оцінка кредитоспроможності позичальника являє собою оцінку 

комерційним банком потенційного позичальника з точки зору доцільності 

надання йому кредиту і визначення можливості своєчасного повернення позик і 

виплати відсотків по ним у майбутньому, що важливо для відновлення 

нормального кредитного циклу комерційних банків. Мова про відновлення 

кредитного циклу українських комерційних банків зайшла в зв'язку з 

загостренням в даний час кризи ліквідності в основних напрямках єдиної 

державної грошово-кредитної політики на 2018 рік та в  перспективі  2018-2021 

роках. Тому дана дипломна робота актуальна не тільки з методичної, але і з 

практичної точки зору. 

В даний час важливим є завдання розробки такого механізму оцінки 

кредитоспроможності позичальників, який забезпечував би  збільшення 

надходження кредитних ресурсів підприємствам та фізичним особам і, 

одночасно, - їх своєчасне повернення банкам. 



5 
 

Недостатня теоретична розробленість цих питань диктує необхідність 

створення механізму і методу кількісної та якісної оцінки кредитоспроможності 

позичальників банку. 

Метою випускної кваліфікаційної роботи є статистичний аналіз 

кредитоспроможності позичальників фізичних осіб ПАТ «Ощадбанк», 

виявлення головних проблем при аналізі кредитоспроможності клієнтів банку. 

Для досягнення даної мети в роботі необхідно вирішити наступні 

завдання: 

- розглянути теоретичні основи статистичної  оцінки 

кредитоспроможності позичальника; 

- вивчити існуючі методики  статистичної оцінки позичальників; 

Предметом дослідження є теоретичні і практичні аспекти статистичної  

оцінки кредитоспроможності позичальника банка.  

Розрахунки в роботі виконувались з використанням програм 

MicrosoftExcel версії XPProfessional, SPSS 12.0 для Windows, STATISTICA 11. 

При написанні дипломної роботи вивчалися нормативні документи, що 

регулюють банківську діяльність та кредитні операції банків, наукова 

література з банківського аналізу, періодичні видання з даної теми. 

Інформаційною базою написання випускної роботи є наукова література з 

зазначеної проблематики, матеріали періодичних економічних та банківських 

видань, законодавчі та нормативно-правові акти з регулювання банківської 

діяльності, фінансова звітність, щодо основних показників діяльності 

комерційних банків України та інші матеріали і публікації Національного банку 

України та Державної служби статистики. 
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ВИСНОВКИ 

У першому розділі були розглянуті теоретичні основи статистичної  

оцінки кредитоспроможності позичальників - фізичних осіб. Були визначені 

причини,за якими, перш за все відбувається кредитування фізичних осіб – це 

необхідність безперешкодної реалізації товарів виробником, а також 

невідповідність грошових доходів і, отже,платоспроможності попиту покупців. 

У зв'язку із зростанням популярності кредитування в Україні , а також 

пропонованих банками кредитних продуктів і послуг банкам необхідно шукати 

чіткі і зрозумілі критерії оцінки кредитоспроможності позичальника як 

найважливішого методу зниження кредитних ризиків. 

Були вказані відмінності поняття «платоспроможності» позичальника від 

поняття «кредитоспроможності». Так, при визначенні платоспроможності 

фізичної особи потрібно виходити з розміру його доходів від наявних   в нього 

нерухомості, іншої власності, бізнесу, зарплати та інших джерел за певний 

період часу. Кредитоспроможність можна визначити як готовність і здатність 

фізичної особи отримати кредит і своєчасно в необхідному розмірі виконувати 

всі виниклі перед ним поточні кредитні зобов'язання. 

Актуальність питань кредитування фізичних осіб пов'язана з тим, що 

кредитування - основна активна операція комерційного банку. При цьому, 

кредитування фізичних осіб є одним з найбільш швидкозростаючих секторів 

ринку послуг. Однак, зростання обсягів кредитування фізичних осіб призводить 

також до збільшення конкурентної боротьби між кредитними установами за 

споживача (позичальника). Особливого значення набуває вдосконалення 

підходів до оцінки кредитоспроможності позичальника (фізичної особи), яка 

має бути направлена на зниження ризиків кредитування, але зберігаючи при 

цьому привабливість кредитних продуктів банку для його існуючих і 

потенційних клієнтів. 

В даний час, після тривалого зниження обсягів кредитування фізичних 

осіб на тлі кризових явищ, в останні місяці спостерігається зростання 

кредитного портфеля фізичних осіб нашої країни. На фоні цього, все ще 
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зберігається динаміка збільшення частки простроченої заборгованості в 

кредитному портфелі фізичних осіб. Тому особливо важливо банкам проводити 

якісну процедуру оцінки кредитоспроможності населення.  

Зміст проблеми оцінки кредитоспроможності позичальника фактично 

включає відповідь на два питання: як визначити перспективну фінансову 

спроможність клієнта - потенційного позичальника, тобто переконатися в 

тому,що він буде мати можливість надалі виконати свої грошові зобов'язання; 

як визначити, наскільки потенційний клієнт готовий виконати взяті на себе 

зобов'язання (наскільки позичальникові можна довіряти). 

Найбільш поширеними способами оцінки кредитоспроможності є: 

методика визначення платоспроможності фізичної особи, скоринг (бальна 

оцінка позичальника), кредитний андерайтинг (може бути автоматичним або 

ручним). 

У своїй діяльності банки застосовують в основному власні розробки в 

галузі оцінки кредитоспроможності. Навіть при використанні схожих методів 

оцінки кредитоспроможності банки вносять свої індивідуальні особливості в 

структуру методики. 

На сьогоднішній день не існує універсального і єдиного підходу для 

оцінки кредитоспроможності фізичних осіб. Комплекс 

методів,використовуваних банками в даний час, дозволяє не тільки оцінювати 

поточні кредитоспроможність і фінансовий стан позичальника, але і 

прогнозувати їх зміни в майбутньому і враховувати можливість виникнення 

кредитного ризику. 

У другому розділі даної роботи була розглянута методика оцінки 

кредитоспроможності позичальників - фізичних осіб, що застосовується в ПАТ 

«Ощадбанк». 

Кредитування фізичних осіб має першорядне значення для ПАТ 

«Ощадбанк». Процентні доходи від кредитування фізичних осіб складають 

більшу частина процентних доходів банку. Оцінка кредитоспроможності 

позичальників - фізичних осіб в ПАТ «Ощадбанк» проводиться методом 
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кредитного скорингу.  За бальною системою оцінюються загальні відомості про 

потенційного позичальника,інформація про зайнятість клієнта, здійснюється 

перевірка його кредитної історії, оцінюються його зобов'язання, аналізуються 

фінансові можливості, наявність і склад майна, вивчаються необхідні додаткові 

відомості про потенційного позичальника. 

На сьогоднішній день не існує універсального і єдиного підходу для 

оцінки кредитоспроможності фізичних осіб. Комплекс методів, 

використовуваних банками в даний час, дозволяє не тільки оцінювати поточні 

кредитоспроможність і фінансовий стан позичальника, але і прогнозувати їх 

зміни в майбутньому і враховувати можливість виникнення кредитного ризику. 

Використання методологічних положень проведення кластерного аналізу 

конкурентоспроможності банків сприяє впровадженню методів якісного 

стратегічного управління з метою набуття конкурентних переваг на ринку 

банківських послуг, а також надає можливість вищому менеджменту і 

керівництву банку забезпечити оптимальну пропорційність між пропозицією і 

попитом на банківські послуги і, тим самим, вирішувати перспективні та 

поточні завдання раціоналізації процесів надання банківських послуг і 

створення умов для посилення конкурентоспроможності вітчизняних банків на 

фінансовому ринку. 

У третьому розділі даної роботи була розглянута методика оцінки 

кредитоспроможності позичальників - фізичних осіб, що застосовується в банку 

ПАТ "Ощадбанк". Було виявлено основні ключові проблеми існуючої системи 

оцінки кредитоспроможності: 

1.Загальноекономічна важка ситуація в країні. 

 2.Повільна коригування граничних значень показників 

кредитоспроможності з урахуванням мінливих економічних умов. 

3.Використання при оцінці платоспроможності, в основному, тільки 

фінансових коефіцієнтів.  

4.Сплеск шахрайства. 

5. Недостатність статистичної інформації, щодо діяльності позичальника. 
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6. Велика кількість ресурсів банку витрачених для оцінки 

кредитоспроможності потенційного позичальника банку. 

У результаті  застосування методики кластерного аналізу для оцінки 

кредитоспроможності позичальників ПАТ « Ощадбанк» було виявлено три 

основні кластери.  

Проаналізувавши отримані результати, банківська установа отримує 

можливість удосконалити стратегію продажу кредитних продуктів. 
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